

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 3 de Noviembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm 8.202

Otra vez Marruecos

Las noticias de alteraciones de importancia en Marruecos, de que viene hablando el telégrafo desde hace días, han hecho que nuevamente se fije la atención, aun de los menos dados a mirar más allá de nuestras fronteras, en la situación de aquel imperio.

Los últimos despachos parecen indicar que se trata de un movimiento sin importancia, y no revelan duda alguna respecto al resultado final de la aventura a que se ha lanzado el nuevo pretendiente al Trono que ocupa Abd-el-Aziz.

Por nuestra parte, muy sinceramente deseamos que tales impresiones tengan plena y rápida confirmación en bien de la paz, no sólo de Marruecos, sino de Europa, que fácilmente podría comprometerse si de manera inesperada hubiera que resolver el justamente llamado problema marroquí.

Negar que éste constituye una de las principales preocupaciones de la diplomacia europea, sería desconocer la realidad, no obediendo en rigor sino al examen de una de las posibles complicaciones a que su planteamiento pudiera dar lugar, los trabajos de sondeo, respecto a nuestra actitud, que desde hace algún tiempo viene observándose en periódicos y revistas extranjeras. Con más detenimiento, quizá, que en nuestra prensa, se han estudiado en publicaciones de otros países las ventajas e inconvenientes que para nosotros pudiera traer el inclinarnos a uno u otro lado, estudios que, llevados a cabo con miras especiales, ofrecen para nosotros, como dato principal, el de dar a conocer en parte hasta qué punto podríamos secundar los planes respectivos de tan desinteresados consejeros.

Claro es que esta consideración en modo alguno significa que hayamos de permanecer indiferentes en medio de esta pugna de intereses, sabiendo que, inevitablemente, con nuestro consentimiento o contra todo nuestro deseo, no podremos impedir que nos alcance y que sirva quizá para determinar de un modo definitivo la suerte ulterior que en el concierto de las naciones nos está reservada.

Con fino instinto perciben esto aun las personas más alojadas de la vida política, y de ahí el eco que encuentra en la opinión todo llamamiento encaminado a recordar a los Gobiernos el deber en que están de mantener siempre que la cuestión marroquí se toca, que no puede ésta resolverse prescindiendo de los intereses y derechos históricos representados por la influencia española, y que hasta el presente nadie, que sepamos, nos ha negado.

Ni grandes ejércitos ni escuadras poderosas se necesitan para esto que, por otra parte, ningún Gobierno puede excusar por la razón capitalísima de que no solo nuestro porvenir como nación, sino la integridad misma de nuestro territorio, están en juego en la cuestión de Marruecos.

Las dificultades que ésta encierra, desde el punto de vista de los intereses de las grandes potencias, especialmente de Inglaterra y Francia, y últimamente también de Alemania e Italia, son de tal magnitud, que todas prefieren los inconvenientes del statu quo a los probables conflictos de una solución definitiva. De aquí la alarma producida por los anuncios de una guerra civil en Marruecos que, de no sofocarse pronto, podría quizá dar lugar a las más graves complicaciones.

DE BARCELONA

Obreros en libertad

Barcelona 2.—Han sido puestos en libertad dos obreros que fueron detenidos hace algunos días por suponerse que ejercían coacciones en la fábrica de vidrio de la calle de Villarreal.

La Juventud católica.—Comida a los pobres

La Juventud católica ha repartido una comida entre los pobres. Asistió el Cardenal Casañas.

Los concejales de Madrid

La comisión del Ayuntamiento de Madrid, que de regreso de Valencia, ha llegado a esta capital, ha conferenciado con el alcalde, Sr. Amat, tratando de la proyectada Asamblea de Ayuntamientos.

Correo de Filipinas

Procedente de Manila, ha llegado el vapor «Isla de Luzón».

Conduce pocos viajeros, siendo éstos en su mayoría religiosos.

Durante la travesía falleció el tripulante D. Miguel Rodríguez Salinas.

Propaganda societaria

Telegrafan de Girona que se nota creciente agitación societaria en varios pueblos de aquella provincia, en los cuales circulan hojas clandestinas excitando a los obreros contra los burgueses.

El tiempo

Hace un tiempo espléndido, pero muy frío. Los cementerios han estado muy concurridos.

Los obreros de Mataró

El conflicto de Mataró sigue sin arreglarse.

Los patronos no aceptan la fórmula de arreglo presentada por los obreros, quienes piden que los fabricantes reconozcan la personalidad de la Asociación de Trabajadores y que se entiendan con los representantes de ésta siempre que se vean en la precisión de despedir a algún operario.

La comisión obrera de la huelga ha conferenciado con el gobernador, poniéndole al corriente del estado de la cuestión que se ventila en aquella ciudad.

El gobernador manifestó que haría lo posible para solucionar el conflicto, telegrafando al alcalde de Mataró que si no encuentra una fórmula de arreglo, encomienda el asunto a la Junta local de Reformas sociales.

Si ésta no lo logra tampoco, entonces intervendrá la Junta provincial.

Los conservadores de Huelva

Elección del Comité provincial

Huelva 2.—Ha llegado el marqués del Vellido con objeto de representar al Sr. Silveira en la Asamblea que ha de reunirse para la elección del Comité provincial del partido conservador.

La Junta de obras del puerto lo ha obsequiado con una gira marítima a bordo de la draga «Odiel».

Después de recorrer la ría ha visitado el monasterio de la Rábida.

Se hospeda en Moguer en casa del jefe provincial del partido conservador, D. Manuel Burgos.

Ha sido obsequiado con un espléndido almuerzo en casa del opulento comerciante D. Juan Mateo Jiménez.

Mañana se celebrará un banquete, al que asistirán representantes de 79 pueblos de la provincia.

LOS CATALANISTAS y la Unión Nacional

Pasado mañana se reunirán en casa del Sr. Maltrana los individuos que componen el directorio de la Unión Nacional y los diputados catalanistas, con objeto de convenir la línea de conducta que han de seguir en los actuales debates parlamentarios.

Los catalanistas se proponen plantear una especial para discutir la conducta de las autoridades de Barcelona durante el tiempo que dicha población estuvo sometida al estado de guerra y la prohibición de la manifestación popular que proyectaban realizar anteayer ante la tumba del doctor Robert.

Algunos periódicos dicen que es probable que al compromiso que los Sres. Paraiso y Rusinol contrajeron en Lérida para la alianza de catalanistas y miembros de la Unión Nacional en Cataluña y Aragón, se adherían otras regiones.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la magnífica dehesa de El Quejigar se ha verificado una nueva cacería, organizada por D. Antonio Sáenz de Heredia, que ha durado tres días.

Entre los distinguidos cazadores figuraban el general Primo de Rivera, el marqués de Grimaldi; el barón de Celesia, primer secretario de la embajada de Italia; los señores Bertrán de Lis, D. Eugenio Silveira, don Antonio Vedia, D. Alfonso de Borbón y Borbón, D. Valentín Gamazo, el anfitrión y sus dos hermanos D. Gregorio y D. Ramón.

En uno de los ejos entró un corculento jabalí, que fué herido por D. Alfonso de Borbón.

La excursión ha sido muy animada.

En el suntuoso palacio que en la plaza de Colón poseen los duques de Denia, se han reunido las brillantes reuniones de los anteriores años, a las que concurren los más notables literatos y artistas de la corte.

La marquesa de la Mina ha dado a luz con toda felicidad, en el castillo de Davé, una niña.

Fueron padrinos en el bautizo la duquesa de Alba y el duque de Bivona.

La marquesa de Peñalflorida, dama particular de S. M. la Reina madre, fijará en breve su residencia en el Real Palacio.

En el presente mes se celebrará la boda de la bella señorita María del Milagro Bahía y Chacón, con el diputado de la minoría conservadora D. Antonio Santa Cruz y Garcés de Mareilla, hijo del senador vitalicio don Francisco.

En el día 2 se verificará también la boda de la distinguida señorita Carmen García Gómez de la Serna con D. Pedro Fernández de Córdova y Owens, hijo de los Marqueses de Montalbo.

Se encuentra en Madrid, hospedándose en el hotel del duque de Sexto, su hija política la marquesa de Bellef, hija de la difunta duquesa de Sexto, casada en primeras nupcias con el duque de Morny.

Han regresado a Madrid: la marquesa viuda de Bellamar y su nieta la señorita doña Matilde Gómez de Velasco; los marqueses de Perales y de Tolosa; los condes de la Viñaza; el encargado de Negocios de los Estados Unidos, Mr. Sickles; el marqués de los Ojijares y su sobrina la señorita doña Antonia Messía de la Cerda.

Acto de salvajismo

Valencia 2.—En el pueblo de Algimot un grupo de exaltados apedreó ayer noche la procesión del Rosario cuando pasaba por la calle de San Antonio.

Resultaron rotos los faroles que alumbraban a un crucifijo.

Los revoltosos apalearon además a los devotos.

En vista de tal estado de cosas, el cura ordenó que se disolviera la procesión.

Hoy el vecindario de Algimot se encuentra tranquilo.

La Guardia civil está practicando diligencias para averiguar quiénes puedan ser los autores de tan salvaje y sacrilego hecho.

La revolución en Venezuela

Nueva York 2.—Se ha recibido de Willemstad (Curacao) un despacho en el cual se asegura que los insurrectos venezolanos han derrotado a las tropas del gobierno del general Castro cerca de San Mateo.

Los vencidos tuvieron muchas bajas.

Los carpinteros de taller

Ayer se reunieron en Barbieri los obreros carpinteros para dar lectura a las bases presentadas por los patronos.

En esas bases se propone por los maestros que el trabajo en lo sucesivo se haga a destajo, abonando a los oficiales de primera 50 céntimos por hora; 45 a los de segunda; de 25 a 35 a los ayudantes, y que no se admitan aprendices menores de catorce años.

Proponen también que se trabaje de ocho a diez horas, según convenga a los patronos, recabando una absoluta libertad para despedir a los obreros, sin tener que participar a la Sociedad de resistencia.

Las bases no fueron discutidas por la junta general, limitándose ésta a ratificar las facultades amplísimas que había concedido a la comisión encargada de gestionar el arreglo con la de patronos.

Desde luego se cree que los obreros no han de admitir el trabajo que no sea a jornal, ni mucho menos que se haga caso omiso de la Asociación.

Sin embargo, la comisión de oficiales contestará a los patronos, presentando también otras bases a éstos, y el próximo viernes se reunirán para acordar las que hayan de regir en definitiva.

LA TOS FERINA

Parece que se ha descubierto el remedio eficaz de la tos ferina.

Tras largas y difíciles experiencias, el doctor belga, M. Leuriaux, ha conseguido encontrar el microbio de la «coqueluche» (tos ferina), y lo que es mejor, la producción del suero, extraído de caballos a quienes se inocula el microbio, y cuya aplicación, hecha por el doctor Lorthioix, del hospital de San Pedro, de Bruselas, ha dado excelentes resultados.

El «bacillus» Leuriaux, nombre que ha recibido el microbio recién descubierto, se halla entre las mucosidades de los enfermos, en grupos más o menos manifiestos.

Posee gran movilidad. Flota en el aire; a 37 grados de calor se desarrolla perfectamente.

Si el éxito definitivo corona las experiencias, el doctor Leuriaux figurará entre los bienhechores de la humanidad.

Dicho doctor es joven aún; sólo tiene treinta y cuatro años de edad, y siempre se distinguió por su laboriosidad y perseverancia.

LA CUESTION DE LAS CARNES

Se ha reunido la Junta directiva y consultiva de la Sociedad de Salchicheros de Madrid, discutiéndose el conflicto creado por deficiencia del Matadero de cerdos y no poder atenderse en el mismo a las peticiones de los que acuden para sacrificar el ganado de cerda.

En dicho establecimiento municipal no ha sido posible efectuar la matanza de cerdos en el número que tenían solicitado los expendedores al por menor de la referida carne.

Los ingresos que diariamente se priva el Ayuntamiento por la causa indicada, ascienden a 8.000 pesetas.

El primer día de matanza de cerdos en Madrid, la Sociedad general de Salchicheros de Madrid tenía compradas unas 5.000 reses a los precios de 78 reales arroba, 60 reses; a 78 1/2 reales arroba, 1.000 reses, y el resto, hasta las 5.000, a 79 y 80 reales arroba.

El día 30 sacrificó 521 reses, y el 31, 474, no pudiendo servirse los pedidos de los asociados por las causas que antes indicamos.

El día 5 se reunirán los expendedores de carne, salchicheros y abacerías para ocuparse de la cuestión del papel de envolver.

Parece que pedirán que hasta fin de año se permita envolver los artículos de comer en papel escrito o impreso.

EL CEMENTERIO DEL PADRE LACHAISE

En medio de la ciudad de París, en un barrio lleno de animación y de vida, y que es a la vez el más laborioso y agitado de la capital, alzáase la ciudad de los muertos, silenciosa, severa, poblada de frondosos árboles, entre los cuales destacan las cúpulas de los dos grandes mausoleos que al separar las tupidas hojas de aquel techo de verdura, parecen dar muestra patente de las vanidades humanas.

El pueblo de París, tachado más de unvez de ligero y frívolo, conserva cual ninguno el respeto a los muertos.

En aquel vasto cementerio confúndense ricos y pobres, plebeyos y aristócratas, que, unidos por un mismo sentimiento, acuden a llevar flores, o cuando menos una oración, a la tumba del ser querido o venerado por el recuerdo. Un siglo escaso hará que el antiguo terreno llamado del Père Lachaise quedé, por iniciativa de Napoleón I, dedicado a cementerio, habiendo enorgaado el gran Emperador al arquitecto Brongniart que hiciera las obras necesarias al efecto. Estas quedaron terminadas el 21 de Mayo de 1804, fecha en que tuvo lugar la apertura oficial de la Necrópolis.

Los terrenos del actual cementerio pertenecían antiguamente al obispado de París y eran conocidos con el nombre de Champs-Erèque. Más tarde, en tiempos del rey Luis XIV, aquel nombre le fué sustituido por el de Mont-Louis, por haber hecho donación dicho monarca de aquellos terrenos a su confesor el padre François d'Aix de La Chapelle. Denominósele terres du Père Lachaise, y así ha seguido conociéndose hasta el día.

Durante la Convención, el Comité revolucionario quiso, al apoderarse de aquel terreno, convertirlo en cementerio público; pero la idea no prosperó, y no fué sino en tiempo de Napoleón I, como ya hemos dicho, cuando el anterior proyecto se llevó a cabo.

Desde la fecha citada, es decir, desde hace noventa y ocho años, descansan en el cementerio del Père Lachaise 800.000 personas, calculándose que no faltan más que veinte años para que el recinto quede completamente ocupado.

Los monumentos de mármol abundan allí de tal manera, que el visitante puede creerse transportado a una de las blanquísimas ciudades de Oriente.

Existen actualmente allí 82.250 tumbas, calculándose el valor ó coste de todas ellas en 400 millones de francos, suma enorme si se considera que ha sido vertida en menos de un siglo.

La escasez de terreno que, como hemos indicado, empieza a sentirse ya, hace que el precio de él sea cada vez más elevado. El metro se vende allí más caro que en el mejor barrio de la capital. El primero y segundo metro cuesta hoy 1.050 francos; el tercero y el cuarto, 1.575 cada uno; el quinto y el sexto, 2.100 francos cada uno, y por cada metro que se desee aún, 3.150. Dada esta proporción, el monumento de monsieur Thiers vale hoy 120.000 francos, y el de Casimir Périer 609.000.

Antiguamente, cuando el terreno valía mucho menos, las personas que así lo deseaban, edificaban allí su última morada cerca de la de las personas de su cariño ó amistad. Así se explica que exista un espacio cuadrado que se conoce con el nombre del «Carré des Généraux», donde se encuentran las tumbas de muchos servidores del gran Napoleón, Masséna, Mortier, Davout, Suchet, Lefèbre, duque de Dantzig, Macdonald, Hugo, padre del primer poeta de Francia en este siglo; el almirante Decrés, Gobert, cuyo mausoleo es una obra maestra de David d'Angers; Ney, Lobau y Larrey, del cual decía el gran Emperador: «Es el hombre más virtuoso que he conocido.»

En aquel carré las tumbas hallanse colocadas casi en fila, en línea fantástica de batalla, ante cuya contemplación surgen los recuerdos de tantas epopeyas y se evocan las hazañas de aquellos héroes cuyos nombres, esculpidos en el fúnebre mármol, jamás se pronuncian sin hacer vibrar en el pecho ese sentimiento de patriotismo de que tan alto ejemplo nos dieron ellos.

DERROTA DE LOS REPUBLICANOS PORTUGUESES

Opinio 2.—Los republicanos han tomado parte en las elecciones municipales de hoy.

Ha triunfado, no obstante, la candidatura monárquica.

Cinco individuos, detenidos por causas electorales, han sido puestos en libertad.

Ningún incidente grave.

Nuevo sistema de enriquecerse.

Una joven inglesa ha puesto en práctica un sistema singular para hacerse rica.

La «miss», que reside en los alrededores de Londres, hace algún tiempo se dejó arrancar un trozo de su piel en beneficio de una amiga suya que había sido víctima de un accidente.

Se aplicó la piel a la parte lesionada del rostro de la paciente, y la operación dió excelentes resultados.

La abnegada amiga observó que el dolor sufrido mientras se practicaba la operación de arrancarle la epidermis era perfectamente soportable, y además, que gracias a su privilegiada naturaleza, la piel extraída se reconstituía con suma rapidez.

Entonces surgió en su mente una idea genial: la de dedicarse a vender su piel para usos médicos.

Poniendo en práctica su pensamiento, acaba de repartir entre los principales médicos de Londres las oportunas cantidades, y espera la clientela, que seguramente no la faltará.

Conviene advertir que la inglesa en cuestión tiene una predecesora, natural de San Francisco de California, que hace diez años se dedicó a la misma especulación.

Vendió su piel a razón de cuatro dollars la pulgada cuadrada, y tanto prosperó en su comercio, que vive actualmente de sus rentas y totalmente retirada de los «negocios».

EL CRIMEN DE ANOCHE

A las nueve de anoche descendió de un tranvía en la calle de Cedaceos, la vecina del núm. 7, María Hernández, de cincuenta años.

A poca distancia de la casa mencionada se hallaban tres hombres, uno de los cuales se adelantó al ver llegar a la referida mujer y acercándose, habló con ella brevísimos momentos, y luego, haciendo uso de un cuchillo, la causó tres heridas en el costado izquierdo.

A las veices de auxilio que demandó la agredida, acudieron algunas personas en tanto que huía el individuo de referencia y los dos que le acompañaban,

La mujer fué conducida a la Casa de Socorro y después al hospital Provincial.

En el lugar del suceso se recogió el cuchillo ensangrentado.

Parece, según manifestación de la portera de la casa núm. 7 de la calle de Cedaceos, donde habita la María Méndez, que ésta se había separado de su marido por los malos tratos de obra que recibía del mismo.

Pero esto no tiene relación, sin duda, con el crimen, porque al recobrar el sentido, María Méndez ha declarado que hace muchos años no ha vuelto a ver a su marido.

Dícese al mismo tiempo, por otras indicaciones, que María Méndez estuvo ayer de merienda con una amiga y dos hombres.

EN EL CENTRO GALLEGO

Inauguración de las clases

Anoche, a las nueve y media, se celebró la inauguración de las clases que la Asociación Nacional de Amigos de la Enseñanza ha establecido en el Centro Gallego.

El acto fué presidido por el presidente de ambas sociedades, Sr. D. Eduardo Vincenti. Después de leer una notable Memoria, el secretario general de la Asociación, D. Manuel Reinante, usó de la palabra el segundo secretario, D. Alfonso Ruiz, quien habló muy discretamente del problema de la educación en su aspecto social.

El vicepresidente de la Asociación y consejero de Instrucción pública, D. Manuel Zabala, habló a continuación de la juventud, comparando a los hijos de las clases trabajadoras con los de las clases medianamente acomodadas y con los de clase privilegiada por la fortuna, censurando la educación que reciben unos y otros, por ser la principal base de ciertas discordias y antagonismos.

Cerró los discursos el Sr. Vincenti con uno muy elocuente.

Habló de la función que corresponde a la Universidad en la sociedad moderna, función la más importante, puesto que debe preparar a la juventud para que pueda engrandecer a la patria. La enseñanza es el principal problema en España; pero no la enseñanza tal y como ahora se realiza, sino la enseñanza práctica. Para resolver este problema hay que escoger buenos profesores en el extranjero, si no los hubiese en el país, y dotar a las Escuelas del material necesario para el debido cumplimiento de su misión.

El Sr. Vincenti fué muy aplaudido por la concurrencia.

El arbitraje de los mineros

Lila 2.—Los delegados de los mineros huelguistas y los de la Compañía del Norte han celebrado una conferencia en la tarde de hoy.

Las Compañías aceptan en principio el arbitraje.

En la reunión se ha resuelto someter a este procedimiento las diferencias entre las Compañías y los obreros, respecto a las tarifas y aumento de jornales.

Las Compañías excluyen del arbitraje la cuestión del salario mínimo.

La sentencia arbitral será decisiva y soberana.

París 2.—A petición del diputado socialista Sr. Basy, el ministro de Obras públicas ha designado al Sr. Delafond, inspector general de Minas de los departamentos del Norte y Paso de Calais, como árbitro en las diferencias suscitadas por los mineros de Lens.—Fabra.

Mitín obrero en Córdoba

Córdoba 2.—En el teatro de Verano han celebrado un mitín las sociedades obreras. Ha presidido Palomino y ha asistido al acto un delegado del Gobierno.

Varios oradores han tratado, bajo diferentes aspectos, la cuestión social, excitando a los obreros a la unión como único medio de regeneración, tronando contra los burgueses y el capital.

Teresa Claramunt y Bonafulla expusieron doctrinas anarquistas, abogando por la unión y excitando a las compañeras a que ayuden a los hombres a conseguir el triunfo de la revolución social.

El presidente cerró el mitín con orden completo.

La concurrencia ha sido numerosa.

Millonario extravagante

Recientemente ha fallecido en Londres un estrambótico personaje, apellidado Arthington, quien desde hacía largos años arrastraba una existencia llena de privaciones, y cuya herencia se eleva a cerca de veinticinco millones de francos.

El extraherido individuo en cuestión no gastaba más que 75 céntimos en su única comida que hacía al medio día.

Vestía además, menos que medianamente, y vivía aislado de todo trato social, ocupándose únicamente en acumular al capital sus rentas casi intactas.

Su testamento, raro como su vida, consagra los veinticinco millones a la compra de Biblias anglicanas traducidas a los dialectos de todas las tribus africanas y asiáticas que practican el paganismo, y al envío a dichas regiones de misioneros protestantes, que deberán enseñar a leer por lo menos, a diez personas por tribu.

Los dramas del mar

Pérdida de un buque español.—322 ahogados?

Londres 3.—Los periódicos de esta capital publican hoy un despacho de Gravesend (Inglaterra), diciendo que el viernes último, a las diez y media de la noche, chocó en alta mar el vapor inglés «Regulus» con el español «Esnero» (debe ser «Enero»), que procedía de Huelva.

Este último se fué inmediatamente a pique.

El «Regulus» pudo recoger a bordo a dos de los tripulantes del vapor español.

Los 22 restantes se cree que hayan perecido ahogados.—Fabra.

LA GACETA

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Noticias teatrales

Lírico

Mañana volverá a representarse en este elegante teatro la extraordinariamente aplaudida zarzuela «Rosa de Mar».

Tournée Bartet-Le Barsy

Estos artistas, como saben nuestros lectores, darán a conocer en el teatro de la Zarzuela, por cuya empresa han sido contratados, lo más moderno del repertorio francés, en el que figuran las obras cuyos protagonistas han sido creados por ellos en la Comedia Francesa.

Las seis representaciones serán otros tantos acontecimientos artísticos, y a presentarse acudirá el Madrid elegante, pues en las listas de abono figuran los nombres de los marqueses de Valdeiglesias, Santa Cristina, Velázquez, de las Cuevas, Núñez, Barzanallana y de la Candelaria de Yarayabo; condes de Valmasada, Vilches, Bernar, Asmir y Calvayuro, barón del Castillo de Chirel, vizconde de Ayala, embajadores de Alemania y Guatemala, ministro de la Gobernación, doctor Cortezo y señores de Lombligo, de Antón, Longoria, Riquelme, Gamba, Rodolfo, Díaz Alvarez, general Lachambre y otros.

NOTICIAS

Círculo de Bellas Artes

Ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Círculo de Bellas Artes el señor marqués de Tovar.

Reunidos los señores que forman la sección de pintura para adjudicar las matriculas de honor en las clases de desnudo y acuarela durante el presente curso, solamente han obtenido aquéllas, de las diez sacadas a oposición, las señoritas Bermejo y Camarón, y los Sres. Carrascosa, Castán, Arriero, Labrada, Jiménez Espinosa, Robles y Prieto, cuyas clases han dado principio hoy, de siete a nueve y de nueve a once de la noche.

Otro robo

Ayer se cometió un robo en el jardín de estudio del ilustre artista Querol. Los ladrones asaltaron el jardín y se llevaron, sin que nadie les causara la menor molestia veinte gallinas y más de cien pichones, destruyendo además algunas plantas.

Anteojo Itoca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubois, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. Arenal, 19 y 21.

Caidas desgraciadas

En la calle de Alcalá, núm. 70, un criado de la casa tuvo la desgracia de caerse anoche por la escalera, produciéndose una gravísima herida en la cabeza. En gravísimo estado fué conducido a la Casa de Socorro correspondiente.

—Ayer tarde, dos niños llamados Francisco Escribano y José Sánchez, que estaban jugando, se cayeron por un terraplén de Vallehermoso, produciéndose graves heridas.

«Los padres de familia y el problema de la enseñanza.» Hemos recibido el folleto que con este título se ha publicado recientemente y que contiene el discurso leído en el Congreso Católico de Compostela por el excelentísimo Sr. D. Andrés Manjón, catedrático de la Universidad de Granada y fundador de las Escuelas del Ave María.

El referido discurso va precedido de un prólogo del Excmo. Sr. D. Victoriano Guisasaola, Obispo de Madrid-Alcalá. De dicho folleto se ha hecho una tirada gratuita de 20.000 ejemplares.

Cogida de Mazantinito

En la corrida verificada ayer en Madrid, fué cogido por el segundo toro el espada «Mazantinito», resultando con una herida punzante en la parte anterior interna y media del muslo derecho.

La herida es grave.

En la telegrafía sin hilos en los ferrocarriles. Los trenes de la red de vías férreas del Estado belga van a ser dotados de aparatos telegráficos sin hilos, con el fin de prevenir las colisiones.

Cada tren estará provisto de un avisador, que se colocará en el furgón de cola, y de un registrador fijado a la cabeza del tren. El aparato registrador podrá anunciar la presencia del tren a una distancia de 800 metros.

Atropello

En la calle del Príncipe fué atropellado anoche por un coche un niño de nueve años de edad, llamado Fernando Collado Sánchez, resultando con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasó en grave estado al hospital Provincial.

El cochoero, que se llama Adolfo Calami Sánchez, de veinte años de edad, fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

Herido en riña

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos ingresó a las cinco de la tarde un soldado del regimiento de Húsares de Pavía, llamado Luciano Sánchez Pérez, que presentaba una herida profunda en el pecho, causada por otro soldado del regimiento de León en la calle de Squilache.

El agresor ha sido detenido, quedando a disposición del Juzgado militar, que inmediatamente se trasladó al lugar del suceso. La herida que tiene en el pecho Luciano Sánchez fué calificada de grave por los médicos que le reconocieron.

Recepción en honor del vicepresidente de la República Argentina. Mañana martes celebrará la Unión Ibero-Americana una recepción en honor del señor Quirno Costa, a las nueve de la noche, para la que han sido invitados, además de los socios, autoridades y corporaciones, muchas personas distinguidas.

También mañana por la noche celebrará el Círculo Mercantil una recepción del señor Quirno Costa, quien visitará esta Sociedad a las doce de la noche.

Vacunación gratuita

En esta semana se vacunará en el Instituto de Bacteriología, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII (Perraz, 98) el lunes, miércoles y sábado, por la tarde, directamente de la ternera, a cuantos se presenten, y gratuitamente a los pobres.

También el doctor Balaguer vacunará el día 4 a los pobres en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, directamente de la ternera, a las diez de la mañana.

Contra el celibato

Si se ha de dar crédito a lo que afirma buena parte de la prensa inglesa, en una provincia de la República Argentina ha sido decretada hace poco tiempo la exacción de un impuesto verdaderamente curioso.

Los solteros cuya edad no exceda de treinta y cinco años, pagan la cuota mensual de 25 francos.

A contar de treinta y cinco años pagan 50 francos mensuales, y 100 francos hasta los cincuenta.

Pasados los setenta y cinco años la cuota se reduce a cinco francos.

Los octogenarios solteros no pagan el impuesto.

Los viudos deben, so pena de satisfacer la cuota que les corresponda, volver a casarse dentro de los tres años de viudez.

El ciudadano que pueda demostrar que en el transcurso de un año ha recibido de tres damas diferentes lo que por acá llamamos escalabazas, queda exento del pago del impuesto.

Carteros agradecidos

Los carteros repartidores de Madrid han expresado su gratitud al ministro de la Gobernación y al conde de Casa Valencia por las manifestaciones que en favor de esos modestos y honrados funcionarios han hecho en el Senado.

En las Adoratrices

Con asistencia de S. A. R. la Infanta doña Isabel se celebró ayer en el convento de Religiosas Adoratrices, establecido en la calle de Osuma de esta corte, una solemne función en acción de gracias por la beatificación de su ilustre fundadora sor María Micaela del Santísimo Sacramento, llamada en el mundo doña Micaela Desmaisières, vizcondesa de Jorbalán.

Ofició de pontifical el excelentísimo señor

Obispo de la diócesis, y el reverendísimo señor Obispo de Sión hizo, en elocuentísimos párrafos, el panegírico de la esclarecida fundadora de las Adoratrices.

La parte musical, confiada exclusivamente a las religiosas y educandas, fué una solemnidad artística.

LA COSECHA DE CEREALES

EN LOS ESTADOS UNIDOS. El cálculo que, basado en los informes de sus agentes de las diversas regiones, publicó el Gobierno el día 19 del mes pasado ha sido subir la cantidad de maíz cosechada este año a la cifra de 2,561,490,000 bushels (de 35 litros), lo cual indica un aumento de más de 1,000 millones de bushels sobre la cosecha recogida el año pasado.

La cosecha de trigo la estimaba el gobierno en aquella misma fecha en 646,611,000 bushels, que es algo menos de la cantidad levantada el año pasado, mas hay que tener en cuenta que los agentes del Gobierno prefieren casi siempre pecar de cortos en esta materia, por lo cual el año pasado la cantidad recogida en efecto fué en el maíz 90,000,000, y en el trigo 200,000,000 más que la calculada por el Gobierno, y es de suponer que el cálculo no sea mucho más exacto ahora.

Las agencias mercantiles, cuyos informes suelen ser más seguros, hacen subir la cosecha de trigo a lo menos de 775 millones de bushels.

Suponiendo, sin embargo, que el cálculo del Gobierno salga exacto, la cosecha de maíz resultaría ser la mayor de que se tiene noticia, y la de trigo excedería en 40 millones de bushels al promedio de los últimos cinco años.

Con los demás cereales sucedo otro tanto, de suerte que, sin exagerar y dejando buen margen para las emiendas que resulten necesarias, podemos decir que el valor de los cereales sacados del campo este año en los Estados Unidos no baja de 5,000,000,000 de pesos.

estas cosas. No hay que darle vueltas: aquí sigue interesando como hace treinta años los debates políticos. Lo que no quiere nadie oír son los otros, los de asuntos concretos.

«Queréis que seamos como los procuradores de las antiguas Cortes? Está bien; pero no calificáis de anticuados estos debates, sino, en último caso, al régimen parlamentario.»

El jueves se levantó excitado el Sr. Suárez Inclán para decir «yo no miento»; pero yo no sé a qué se refería al decir que no menta. Después lo ha echado a perder al hablar de los coches reales y de su marcha a pié y jadeante, mientras por una de las ventanillas de los coches de la servidumbre asomaba la cara el ministro de Marina.

La nobleza, como cuerpo, ha desaparecido; pero aún existen nobles, y algunos de éstos figuran en la servidumbre palatina.

No todas las culpas se deben cargar al ministro de Agricultura. Pues si éste tuvo que sufrir un algarvito en Gijón, no fué menor el que tuvo que afrontar el general Weyler en el fuerte de Pamplona, del que fueron arrojados varios paisanos que tenían pase del ministro de la Guerra. Las órdenes emanaron directamente del Rey, no de la servidumbre.

Dejemos, pues, en paz a los empleados palatinos, pues no han hecho más que cumplir órdenes del Monarca. (Atención.)

En las presentes circunstancias, no podría yo hacer un discurso, aunque tuviera la elocuencia de Donoso Cortés; pero sí quiero preguntar algo de interés a los ministros.

La primera pregunta es relativa al aumento de la mortalidad, que causa espanto y vergüenza.

Según la estadística, mueren en nuestro país 15,000 individuos al mes, y por tanto, 180,000 al año, más que en las restantes naciones. Vad lo ocurrido en Cuba, donde, desde que no es nuestra, ha desaparecido la fiebre amarilla, y en Puerto Rico casi ha desaparecido la viruela.

El señor Presidente pregunta al señor Nocedal si desea que se prorroguen las horas de preguntas.

El Sr. Nocedal: Prefiero seguir mañana. El Sr. Sagasta: Pido la palabra. El señor Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Sagasta: Poco amigo de interrumpir cuando los demás hablan, no he querido cortar el discurso de S. S.; pero ante la afirmación que ha hecho relativa a que el Rey fué quien dió la orden para que salieran del fuerte de Pamplona los periodistas, he de decir que está S. S. completamente equivocado, pues dicha orden fué dada por el capitán general de aquella región.

Añade el Sr. Sagasta que el Rey, durante su viaje, no abandonó un solo instante su misión constitucional; y todo lo que se diga en contrario es faltar en absoluto a la verdad.

El Sr. Nocedal: Dos minutos nada más para contestar al mentís político que me acaba de dar el presidente del Consejo.

El Gobierno ha dicho aquí, por boca de dos ministros, que él solo es el responsable de todo lo ocurrido en el viaje regio. ¿Es que el Gobierno responde también de lo que hagan las azafatas de Palacio? (Risas.)

ORDEN DEL DÍA

El pimentón

El señor conde de Albay continúa su discurso en defensa de su voto particular. El Sr. Ortega y Saenz Diente, en nombre de la comisión, ruega a la Cámara que se sirva desestimar el voto particular del conde de Albay.

En términos muy pintorescos dice que los huertanos de Murcia no piden dinero, sino algo que los puede dar el Congreso, ó sea una ley, y me parece—añade—que por una ley más no se nos va a caer ningún anillo. (Risas.)

Ocupándose de los intermediarios, a los que califica de zánganos de colmena, dice que por efecto de hallarse entre el productor y el consumidor, se aprovechan de las ganancias de unos y otros.

El Sr. Moret interviene en el debate a las siete de la tarde para contestar al discurso del Sr. Romero Robledo, especialmente en el cargo que ha hecho de que parece modificarse la legislación penal en cuanto afecta a la mezcla.

El Parlamento no es el llamado a definir lo que son mezclas y su salubridad ó el grado en que sean nocivos, pues el Congreso no tiene laboratorio químico. Elogia al señor Pulido, lamentando que le hayan combatido personalmente.

Hace luego la distinción entre el pimentón mezclado con aceite puro y el mezclado con sustancias extrañas. Esto último cae bajo la acción del Código penal. A lo que yo estoy dispuesto para evitar fraude, es que se analice el producto en laboratorios municipales, y a que cuando se exporte sea mediante una guía. Lo que no puede ser es que las cosas sigan como hasta aquí.

Ha sido extraño al debate, pues se inició no siendo yo ministro, y no estoy conforme con los términos en que está planteado; solo he de decir que considero suficiente la actual legislación para evitar el fraude, y si es preciso se emplearía.

Fundado en esto, solicita del conde de Albay que retire el voto particular, y de la comisión que retire el dictamen.

El señor conde de Albay rectifica. (Signa la sesión.)

Comisiones del Senado

La comisión de Actas del Senado ha dado dictamen proponiendo la aprobación de la aptitud legal del senador por la Económica de Barcelona, Sr. Bertrán.

También ha dado dictamen favorable la comisión de la Alta Cámara que entiende en el proyecto de ley concediendo el bronco necesario para el monumento de Alfonso XII.

Se ha reunido esta tarde en el Senado la comisión que entiende en el proyecto de ley de bases para reformar la ley municipal, informando ante la misma los señores señores Gastón y Ruiz de Velasco.

El primero ha examinado el proyecto con toda detención, aprobando su espíritu e indicando algunas modificaciones que no afectan a su esencia.

El Sr. Ruiz de Velasco ha expresado, no sólo su opinión favorable al proyecto, sino la de varias Cámaras de Comercio, entre ellas la de Madrid, y ha elogiado el principio de la representación por clases y el de responsabilidad, con lo que a su juicio se mejoraría la Administración municipal.

También ha elogiado la reforma por creer que corregirá los abusos electorales. Los Sres. Gastón y Ruiz de Velasco ofrecieron enviar sus informes por escrito.

Los yanquis y Puerto Rico

París 3.—Los telegramas de los Estados Unidos, de origen oficioso, tratan de quitar importancia a los desórdenes recientemente ocurridos en Puerto Rico.

Disen que si bien es cierto que en varios puntos de la isla han estallado disturbios, éstos no reconocen por causa el odio a la

dominación norteamericana, sino que son consecuencia de rivalidades existentes entre los partidarios de dos candidatos que se disputan la elección de un cargo popular.

Como prueba de esta afirmación, añaden que asistió vivas protestas la representación de una obra cómica ejecutada por una compañía española, en la cual se hacían alusiones ofensivas para los yanquis.—Fabra.

Senado

Sesión del 3 de Noviembre de 1902

Presidida por el Sr. Montero Ríos, ábrense la sesión a las tres y media.

En el banco azul los señores ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

Poca concurrencia en escaños y tribunas. El Sr. Mazarredo dirige un ruego relacionado con el ferrocarril de Totana al Puerto de Mazarrón.

El señor barón del Castillo de Chirel pregunta por qué subsiste aún el recargo de guerra en la contribución urbana, habiendo desaparecido de la industrial y de consumos, y si está dispuesto el señor ministro de Hacienda a establecer el registro fiscal en la riqueza urbana de Madrid.

El señor ministro de Hacienda dice que el registro fiscal empezará a funcionar muy en breve y que se ve en la necesidad, por los apuros del Tesoro, de no poder suprimir por ahora la décima de recargo.

El Sr. Loigorri manifiesta que no tiene inconveniente en que se envíe al Congreso el expediente de los puertos francos de Canarias, expediente que tenía pedido el orador para esta Cámara.

Pide además una relación de todos los nombramientos de jefes de Administración hechos en Hacienda.

Solicita, además, se declare el libro cultivado del tabaco.

Por último, dice que en el Gobierno de provincia se ha negado autorización para publicar una hoja en que se pedía a las familias de las víctimas de las guerras coloniales firmar una exposición a S. M. el Rey, y pregunta qué motivo ha podido aconsejar esta negativa.

El señor ministro de Hacienda contesta que enviará al Congreso el expediente de los puertos francos de Canarias, y al Senado la relación del personal de Hacienda.

Respecto a lo que han dado en llamar el libro cultivado del tabaco—dice—es asunto que está legislado y contratado, no dependiendo de la voluntad del Gobierno.

Promete enterarse de lo relativo a la hoja cuya publicación se ha negado.

El señor conde del Moral de Calatrava dice que siente no estén en el Senado los ministros de Gobernación y Obras públicas, ausencia que atribuye a los rumores de crisis, y pide al Gobierno declare si tienen ó no fundamento estos rumores.

Censura la orden dada por Gobernación referente a la supresión de las parejas de la Guardia civil que van en los trenes, y la ida a Barcelona de parte de las fuerzas de Seguridad de Madrid.

Habla después de los robos en Madrid y de las fechorías de Casanovas en la Coruña, y pregunta al Gobierno si está dispuesto a adoptar las necesarias medidas para que tal estado de cosas no continúe.

El señor ministro de Marina niega terminantemente que tengan fundamento los rumores de crisis.

Manifiesta que aunque no sabe qué motivos habrán obligado al señor ministro de la Gobernación a establecer modificaciones en la policía de ferrocarriles, puede asegurar que habrá obedecido a necesidades del servicio, y que el Gobierno proveerá a todas las necesidades de orden público en la nueva ley de seguridad.

El señor marqués de Perijá formula varias denuncias relacionadas con la ley de sargentos.

Entre ellas cita el caso de cuatro sargentos colocados en Obras públicas que han sido declarados cesantes recientemente.

El señor ministro de la Guerra: Me he anticipado a los deseos de S. S. y he dirigido la oportuna pregunta al señor ministro de Obras públicas, pues hay que saber los motivos de la cesantía.

Por lo demás, entiendo que debe modificarse la ley de sargentos, estableciendo penalidad para los que la infrinjan.

El Sr. Viesca (D. Rafael) pregunta si es cierto que ha dimitido el gobernador de Cádiz y si el Gobierno se ha dirigido al alcalde de Jerez para que se entienda directamente con el ministro de la Gobernación.

El señor ministro de Marina ofrece poner en conocimiento del señor ministro de la Gobernación las preguntas del señor Viesca.

El Sr. Roda pide se remita a la Cámara una copia de la real orden del 25 de Agosto del 99, relativa a la Compañía Trasatlántica.

El señor conde de Moral de Calatrava pide copias de todas las disposiciones del ministerio de la Gobernación relacionadas con las recientes elecciones de Valladolid, y copia del informe emitido por el Consejo de Estado sobre las mismas.

El Sr. Gallón (D. Eduardo) reproduce un proyecto de ley de carreteras.

ORDEN DEL DÍA

Apruébase el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de ley de concesión de un ferrocarril del Castillo de las Guardas a la estación del Ronquillo.

Son retirados por el Sr. Palomo, en nombre de la comisión, los dictámenes que proponían la concesión de pensiones a las viudas del coronel D. José Baquero y de don Leopoldo Alas.

Pónese a discusión el dictamen y voto particular relativo al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

El Sr. Sánchez de Toca pide se aplaque la discusión de este asunto hasta que esté presente el señor ministro de Obras públicas, por entender que es de tanta importancia esta cuestión, que no debe discutirse sin la presencia de aquél.

El Sr. Gallón (D. Pío), presidente de la comisión, dice que por su parte no vé inconveniente en que se aplaque la discusión. Así se acuerda.

Sesión secreta

Pasa el Senado a reunirse en sesión secreta a las cinco y cinco.

Se ha discutido el mismo asunto que en la sesión anterior, ó sea la provisión de la plaza de oficial mayor.

Empezó la sesión indicando el señor conde del Moral de Calatrava que la votación debiera ser por papelote, se opuso a esto el Sr. Santos Guzmán, sosteniendo que procedía ser verificada nominalmente ó como cualquiera otra ordinaria.

Los Sres. Sánchez de Toca y Acérraga se mostraron de acuerdo con el primero, y los señores duque de Tetuán y Salvador (don Amós) con el señor Santos Guzmán.

En vista de estos pareceres, el presidente explicó los antecedentes que había respecto a las votaciones en estos asuntos.

A las siete y media continuaba la sesión.

El general Huidago

Consignamos con gusto que se encuentra

EDICION DE LA NOCHE

Los mineros franceses

París 3.—Para tratar de asuntos relacionados con la huelga, celebraron ayer en Lila una conferencia los representantes de las compañías mineras y los delegados del sindicato de obreros libres.

Poco después se verificó una segunda conferencia, a la cual asistieron los delegados de los llamados sindicatos amarillos que no habían concurrido a la primera.

Estos últimos declararon que habían telegrafado al ministro de Obras públicas pidiendo que sean examinadas y sometidas a un arbitraje las pretensiones de los obreros.

Los representantes de las Compañías se manifestaron de acuerdo con la resolución adoptada por los sindicatos amarillos.

Se cree, por tanto, fácil el que pueda llegarse a un arreglo satisfactorio.—Fabra.

Colombia y los Estados Unidos

Londres 3.—Telegrafian a «The Daily Telegraph» de Kingstown (Jamaica), que se ha librado en Panamá un combate entre los soldados del destacamento norteamericano y las tropas de Colombia, siendo aquél rechazado y herido el oficial que lo manda.

El gobierno colombiano ha pedido al de Washington que sean retirados de su territorio los soldados americanos.—Fabra.

La situación de Marruecos

Londres 3.—Un despacho de Tánger inserto hoy en «The Times» dice que un destacamento de 500 jinetes del ejército marroquí ha marchado con el objeto de capturar en Tesa al que, titulado hermano mayor del Sultán, pretende para sí la corona del imperio.—Fabra.

FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El primero puso a la firma las siguientes cartas reales.

Carta credencial de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de su majestad el rey de Sajonia, a favor de don Angel Riata.

Idem a S. M. el rey de Wutemberg contestando a la que notifica el fallecimiento de S. A. I. la real duquesa Margarita Sofia.

El de Gracia y Justicia llevó un decreto haciendo merced de título del reino con la denominación de marqués de Lamiaco, a D. Eduardo de Corte de Vildósola.

Congreso

Sesión del 3 de Noviembre de 1902

Ábrense a las tres en punto, presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo.

En los escaños bastante animación. Las tribunas de bote en bote.

Ocupan el banco azul los señores ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Estado.

El Sr. Soriano dice que el acta entraña una contradicción con una Nota oficiosa publicada en los periódicos.

El señor Presidente contesta que el acta no se refiere a los incidentes de la sesión a que el Sr. Soriano alude.

El Sr. Soriano insiste, tratando de dirigir una pregunta al Gobierno y originando un incidente con la presidencia.

El señor Presidente: Su señoría está faltando al respeto que debe a los acuerdos de la presidencia.

El Sr. Soriano: Respeto a la presidencia mucho más que en alguna ocasión la respetó la mayoría.

Se da por terminado este incidente, y el acta se aprueba en votación ordinaria.

La administración de justicia

El Sr. Llorens explana su anunciada interpección sobre la administración de justicia. (Entra el Sr. Sagasta).

Censura los procedimientos empleados actualmente para administrar justicia, citando algunos casos concretos y señalando deficiencias de organización.

Combate la forma en que se prestan las declaraciones, y dice que existen muchísimos individuos que, si no conocen las leyes, conocen, en cambio, perfectamente la manera de eludirlas.

El señor ministro de Gracia y Justicia estima excesivamente recargados de negros colores los cargos hechos por el señor Llorens respecto a la administración de justicia en Madrid.

Ha deseado S. S. a nimiedades que apenas merecen la atención del Congreso.

Defiende después a los jueces de instrucción de Madrid, quienes en toda ocasión han cumplido con los deberes que les están encomendados. En cuanto a algún hecho concreto de que ha hablado, yo lo pondré en conocimiento del fiscal de S. M., para que si alguien ha delinquido, sea castigado.

Respecto a otros extremos tratados por el diputado carlista, hace notar la dificultad de atender a ellos, dentro de las exigencias de las del presupuesto.

Añade que no ha trasladado más que un sólo voto por expediente, y que no ha tomado ninguna determinación que pudiera traducirse en castigo colectivo de una Audiencia.

Hace historia después de los proyectos de ley que el Gobierno tiene presentados a las Cortes, algunos tan importantes como el de responsabilidad judicial y el de reforma de la ley del Jurado.

(Entra en la Cámara el ministro de Agricultura.)

Prop

muy mejorado de la grave enfermedad que ha padecido el teniente general D. Baltasar Hidalgo.

Comisión de secretarios de Ayuntamiento.

Una comisión de secretarios de Ayuntamiento de la provincia de Madrid ha visitado al Sr. Moret para pedirle algunas modificaciones en el reglamento de secretarios...

Incendio en una fábrica.

A las cuatro y media de la tarde de hoy se declaró un violento incendio en la fábrica de harinas que existe en el número 11 de la calle de Canarias.

El fuego comenzó en un pabellón destinado a madera, que ha quedado completamente destruido.

Gracias a los esfuerzos de los operarios de la casa y del material de incendios, que acudió en los primeros momentos, se logró sofocar el incendio.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador civil y el alcalde.

EL TUNEL DE LOS VADOS

En vista de las indicaciones de la prensa de Galicia, se ha dispuesto por el ministerio de Agricultura que el inspector de Ingenieros, D. Francisco Lafuente, gire una visita al túnel de los Vados (Pontevedra), para que informe sobre las condiciones de seguridad en que se encuentra, y proceder, en su caso, a la ejecución de las obras que se estimen necesarias.

Proposición incidental

Ha aquí el texto de la presentada en la sesión de hoy por el Sr. Soriano:

«Los diputados que suscriben suplican al Congreso se sirva declarar que las palabras pronunciadas por el señor ministro de Agricultura contestando al diputado D. Rodrigo Soriano en la sesión del día 30, fueron fiel expresión de la buena doctrina constitucional.»

Palacio del Congreso 3 de Noviembre de 1902.—Soriano.—Melquiades Alvarez.—Muro.—Azoárate.—Ballesteros.—Uría.—Gutiérrez Más.»

Los Sres. Uría y Gutiérrez Más fueron autorizados por el Sr. Canalejas para firmarla sólo para los efectos de la lectura, pues el ministro de Agricultura manifestó que no se hallaba conforme con el fondo de la proposición.

EL CANAL de Aragón y Cataluña

Lérida 3 (10'50).

Director CORREO: En el tren correo sale una numerosa comisión representando todos los intereses de la comarca, que va a Madrid a gestionar el aumento de la consignación para las obras del canal de Aragón y Cataluña.

Al comunicarlo a ese diario, respondiendo a los deseos de la multitud que nos despidió, solicito su valioso apoyo en favor de las justísimas aspiraciones del país.—El alcalde, Sol.

EL EXTERIOR ESPAÑOL

París 3.—El exterior español, lo mismo que las acciones de los ferrocarriles del Norte de España y de Alicante, han tenido en la reunión de Bolsa de hoy un alza importante. El primero abre 25 céntimos más alto que la clausura del sábado, para subir luego 65 céntimos más, pues pocos minutos antes de las tres de la tarde se cotiza a 97'50. Esta mejora se atribuye principalmente a la facilidad de los dobles y al rumor que circula con insistencia de que la formación del Sindicato del oro será en breve un hecho.—Fabra.

La insurrección de Macedonia

París 3.—El presidente del Comité revolucionario de Macedonia, llegado a Viena, ha declarado a un importante periódico que los macedonios no reclaman por el momento una autonomía completa, pues saben demasiado que no habría de concedérseles, sino una protección eficaz y un gobierno honrado. Saben también que no pueden contar con Rusia. Cree que la actual rebelión no es más que una prueba, y que cuanto más tiempo resista mayores probabilidades habrá de que Europa la tome en cuenta.—Fabra.

El juramento de la reina Amelia

Explicación

Lisboa 3.—El hecho de haber sido convocadas las Cámaras para recibir juramento a la reina regente, no tiene el alcance que la malicia ha podido atribuirle. Habíase creído que el monarca podría estar de regreso para el 26 de Noviembre; pero con el retraso ocasionado por su enfermedad, lo que habrá de detenerse en Inglaterra y su estancia en Madrid, el viaje tendrá que prolongarse hasta fines de Diciembre.

De aquí la consulta al Consejo de Estado y el juramento de la reina regente, pues las leyes disponen que cuando la ausencia del monarca exceda de cuarenta días, el regente debe prestar juramento ante las Cortes.—Fabra.

Balance del día

Esta mañana a las doce ha estado en Palacio el Sr. Sagasta, quien primeramente había pedido permiso a S. M. para despachar con él a dicha hora.

La sesión del Congreso ha confirmado una vez más lo que la experiencia enseña respecto a los debates parlamentarios; es decir, que ha defraudado las esperanzas de los que contaban hoy con grandes emociones e incidentes ruidosos.

Después de esplanar el Sr. Lloréns su interposición sobre la administración de justicia, reprodujo el Sr. Soriano, por medio de una proposición incidental, el tema del viaje regio, sosteniendo que entre las declaraciones anteriores del ministro de Agricultura y el texto de la Nota oficial publicada había contradicción.

El Sr. Suárez Inclán explicó nuevamente lo ocurrido en Gijón en términos que quitan a esta cuestión el carácter que se le pretendía dar, siendo su explicación acogida favorablemente por la mayoría, terminando, después de algunas protestas del Sr. Soriano, un debate que se había anunciado con tanto ruido.

A continuación el Sr. Nocedal explicó su interposición, tratando con su habitual ingenio y gracejo, de varios asuntos, entre ellos también el viaje regio, afirmando que en el fuerte de Pamplona fué el Rey quien había ordenado que se hiciese salir a los periodistas que llevaban el pase del general Weyler.

Esta afirmación motivó que, no obstante quedar el Sr. Nocedal en el uso de la palabra para mañana, interviniera brevemente en el debate el Sr. Sagasta,

para afirmar que la orden había emanado del capitán general.

Declaró además el señor presidente del Consejo que no se había producido durante el viaje regio nada que no fuera estrictamente constitucional.

Pasado luego a la orden del día, ha seguido el debate sobre el pimentón, hablando el conde de Albay, a quien por la comisión contestó el Sr. Sáenz Diente, é interviniendo a última hora el ministro de la Gobernación.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión del affidavit, con asistencia del ministro de Hacienda, a quien la comisión deseaba consultar algunos detalles del proyecto.

Créese que mañana dará dictamen, introduciendo algunas modificaciones en el proyecto, conforme con lo acordado con el Sr. Rodríguez.

Hay que celebrar una detenida conferencia con el ministro de Hacienda el director de la Tabacalera, Sr. Delgado. En la entrevista se ha tratado de la creación de la Caja Nacional de Ahorros.

Esta tarde se han reunido en el Congreso los diputados a Cortes por la provincia de Huesca, con objeto de acordar los medios más eficaces que han de utilizar en sus gestiones en asunto tan importante como el de aumentar la consignación para las obras del canal de Tamarite.

Después de ligeras observaciones de algunos de los reunidos, se acordó convocar para mañana a las doce en una sesión del Congreso a los diputados y senadores por Lérida, a fin de que unidos con los de Huesca se formen distintas comisiones que visiten a los ministros y al Sr. Sagasta, y pedirle audiencia a S. M. para interesarle en este asunto.

La comisión que entiende en el proyecto de ley relativo a la calumnia y a la difamación, se ha reunido esta tarde en el Senado, acordando abrir información pública, que se verificará el jueves, viernes y sábado próximos.

En el Senado se ha aplazado la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios, por no haber podido concurrir a la sesión el ministro de Agricultura.

A última hora se celebra sesión secreta para seguir tratando de la provisión de la plaza de oficial mayor.

La concurrencia de senadores es bastante grande.

A última hora nos dicen por teléfono que ha resultado elegido el Sr. Gil Lozano.

El Gobierno no ha recibido noticias relativas a los disturbios ocurridos en Marruecos de que vienen hablando los telegramas, creyéndose que se trata de una de tantas alteraciones como a menudo ocurren en aquel Imperio.

LA NACIONAL

Asociación de Padres de familia de España.—TOLEDO, 26, pral.

Los asociados a quienes correspondía servir en activo y estar comprendidos en los 36.000 mozos que han de concentrarse como reemplazo de 1902, tienen derecho a ser redimidos ó a cobrar el importe de la redención.

Los que por cualquier causa no hayan sido redimidos ni cobrada la cuota respectiva, pueden dirigirse a esta oficina central, donde, previa presentación de los oportunos justificantes, les será abonada la cantidad a que tengan derecho, según póliza.

Madrid 2 de Noviembre de 1902.—El Director, FRANCISCO CANTERO BERENGUER.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 NOVIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 31, Día 3, Diferen.º. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 Amortizab, Ayuntamientos, Bancos y Socied., Acciones B. España, etc.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'65.—Barcelona, fin mes, 73'75.—París, 4 por 100 exterior, 86'45.—Renta francesa, 100'02.

(De la Agencia Fabra)

París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 8'635, 8'700 y 8'720.—3 por 100 francés, 99'83.

Londres 3.—Exterior español, 86'25.

CHARADA

—¿No tres parece dos cuarta que siempre gane al tresillo jugando mal, Sebastián? —Tres cuatro prima; es un pilla. Cuando vivía en Madrid en la calle Barriónuevo, estuvo de un dos tres cuatro en una casa de juego.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

BOS TE ZA DO RA

CULTOS

Santo de mañana.—San Carlos Borromeo, Santos Vidal y Agrícola y Santa Modesta. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde continúa la novena a Nuestra Señora de la Almudena por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Gallana y por la tarde será orador D. Manuel M. Flores. En la parroquia de San Ginés termina la novena a San Judas, rezándose después del rosario.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—El viejo celesto.—Reinar después de morir. A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las 9.—La buena oriana.—La dicha ajena (estreno). LÍRICO.—A las 9.—Rosa de Mar. PRICE.—A las 9.—Curro Vargas. LARA.—A las 8 1/2.—El escudo de armas.—A las 9 1/2.—Modas.—A las 10 1/2.—La credencial.—A las 11 1/4.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La ramera roja.—A las 9 1/2.—Los charros.—A las 10 3/4.—Acto 1.º de Miss Helyett.—A las 11 3/4.—Actos 2.º y 3.º de Miss Helyett. APOLO.—A las 8 1/2.—Los niños liorones.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Abanicos y panderos a Sevilla en el botijo.—A las 12.—El puñao de rosas. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Hacer bien por carambola.—Aurora. ESLAVA.—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—La bien plantá.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—Las campanadas. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenos.—A las 9 1/2.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 10 3/4.—La nieta de su abuelo.—A las 12.—(En una sección).—Sin comerlo ni beberlo.—El Morrongo. MARTIN.—A las 8 3/4.—El alcalde de Zalamea.—Sin comerlo ni beberlo. ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Entremeses, bailes, completos, el Morrongo por Bella Belén; Fornarina, debut de la signora Romani y el baile titulado El Carnaval Español, por las notabilísimas bailarinas Sras. Gardenia y Violeta. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

más cambiado, pues, de itinerario; en lugar de continuar hacia Italia, hemos subido a Lyon y de allí nos hemos venido a Annecy.

Durante dos días no hemos encontrado a nadie que nos pueda informar: han pasado tantos años...

Por fin, M. de Valslerres, consultando los registros de la iglesia parroquial, ha encontrado la partida de defunción de la marquesa de San José.

Esta partida está firmada por dos testigos: el uno un tal Pedro Magnier, que se firma como eriado; el otro el abate Poirót, que administró a la moribunda.

Los dos han muerto, pero Pedro Magnier ha dejado un hijo; y éste, que es hoy propietario a orillas del lago Rouget, nos ha recibido ayer y desde su casa te escribo.

He aquí los detalles que nos ha podido suministrar: La marquesa de San José murió en 1811, cinco años después que su marido, cuya muerte se hizo constar por las autoridades francesas. Dejó un hijo de quince años, y por toda fortuna una renta de mil francos, cuyo capital estaba en manos de un notario de París, un tal M. Ladmiraull, padre ó abuelo del que hoy existe. Un sacerdote, el mismo abate Poirót que había administrado a la madre, se encargó de la educación del hijo, y el joven marqués de San José vivió pobre pero honradamente en Annecy hasta la edad de veintidós años. En esta época desapareció y no se ha sabido de él de un modo positivo; según unos, sentó plaza en el ejército piamontés; según otros, tomó el camino de París en compañía de una joven a quien amaba y cuya mano le rehusaron.

Por fin hay esta rara versión: El marqués de San José se hizo comediante, después se unió a una compañía de saltimbanquis, y algunos años

nos del país aseguran haberle visto bailar en la cuerda floja por las aldeas de estos contornos.

Sin embargo, nada de esto es positivo, aunque todo hace creer que el marqués ha muerto y su raza se ha extinguido.

Admitida esta razón debía tranquilizarse mi conciencia, ¿no es verdad? Pues nada de eso, amigo mío; la madre del marqués, esposa de la víctima, ha dejado parientes que son pobres y habitan en Turín desde que la Saboya se hizo francesa.

Si adquirimos la seguridad de que el marqués de San José ha muerto sin descendientes, buscaremos a uno de estos Apremont pobres y le restituiremos la fortuna.

Antes necesitamos la prueba que te digo, y para esto M. de Valslerres y yo hemos imaginado una cosa.

El marqués ha debido, antes de dirigirse a Annecy y después de haber partido de él, ha debido continuar cobrando la renta de mil doscientos francos, y quizá se encontrará esa prueba en la escribanía de M. Ladmiraull.

Para esto te escribo; mañana volveremos a Chambery, y allí aguardamos la respuesta.

Al recibir mi carta, ve a la escribanía de M. Ladmiraull, toma los más minuciosos informes y comunicámelos.

Cuento contigo y con tu nunca desmentida amistad.

Pablo Morgan.»

—A fe mía—murmuró M. de Courtenay—que estas gentes no saben qué inventar! Si no encuentran un San José, buscarán un Apremont.... Este ya no es probidad, es locura.

Sin embargo, M. de Courtenay concluyó de vestirse, pidió su carruaje y se

—Por eso, veinte mil francos me parecen una buena recompensa.

Y dichas estas palabras, el contrabandista abrió una de las dos maletas, sacó con las manos ensangrentadas algunos puñados de oro, y fué contando y apilando cantidades sobre la mesa.

Mi padre cedió a sus razonamientos ó fué quizá intimidado por el cuchillo que llevaba consigo; lo cierto es que se convino.

Puso el oro en los bolsillos de su blusa, y fué luego a enterrarlo en el jardín.

Entre tanto, el contrabandista había dado un pienso al caballo del marqués, volvió a colocarle las dos maletas, y cuando mi padre regresó estaba dispuesto a partir. Había robado al pobre marqués hasta la capa, el pasaporte y la cartera.

Diéronse por última vez la mano mi padre y él, y dijo el segundo:

—Supongo que no te levantarás antes del día.

—No tal—respondió mi padre.

—De aquí a entonces yo habré andado buen trecho, y cuando vayas a prevenir a la justicia, me reír de ella.

Separáronse, y vi el caballo que salía de la cuadra, y que en breve partió al galope.

Después mi padre volvió a acostarse.

Al día siguiente nos dijo:

—Si no queréis ir a la cárcel, diréis cuando vengan unos señores vestidos de negro que no habéis oído nada esta noche.

Y partió a San Andeol, y todo pasó como el contrabandista había previsto; la justicia encontró el cuerpo del marqués con quince puñaladas, y no sospechó de mi padre, puesto que él mismo había ido a avisar.

Buscóse en vano al contrabandista, y

diez años después mi padre moría con la reputación de un hombre honrado.

—¿Y no habéis vuelto a saber del asesino?—preguntó el pintor.

—¡Jamás!

—¿No sabéis su nombre?

A esta pregunta, Pablo de Morgan sintió ahuir toda su sangre al corazón; pero nadie advirtió la palidez livida que cubrió su rostro.

XL

Un siglo de angustia se le hizo a Pablo el espacio de un minuto.

El contrabandista podía haber dicho su nombre; aquel nombre, que debía ser el suyo, le habían oído todos los viajeros durante la travesía, y el mismo monsieur de Valslerres sintió que su caballo se erizaba en el espacio que mediaba de la pregunta a la respuesta.

Pero en breve Guillermo Pointou repuso:

—Las personas que pasan su vida haciendo esas hazañas, no dicen nunca su nombre. No hemos sabido nunca más que el de la víctima, que como os he dicho, se llamaba el marqués de San José.

El barón y M. de Valslerres respiraron con libertad.

El anciano era incansable y seguía refiriendo detalles con tanto más gusto cuanto que su hijo refunfuñaba en el rincón de la chimenea, diciendo a su mujer:

—¡Tú verás como esto concluye mal!

Guillermo Pointou continuaba:

—Sin embargo, el asesino dejó un pequeño rastro, un papel que se cayó de su bolsillo durante su corta lucha con el marqués; este pedazo de papel era como su libro de gastos y en él ha-

MEJORAS EN LA FABRICACION DE REFLECTORES

Con Patente de Invención número 23.282, expedida por VEINTE años el 30 de Noviembre de 1893 á Msrs. SHERARD OSBORN COWPER-COLES de Westminster, Inglaterra, y SAUTTER HARLE & C.º de París, Francia.

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.º deha. Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Treponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cables y cables galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevar la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseguran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Para tener verdadera

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Noviembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

HANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGÁ, DIVINÁ, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfines para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre por estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPALES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE** (Pepsins, Vegetal) UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 103 y 105, Calle de Saint-Antoine.

PERRET

Deposito en todas las Farmacias.

VINO de BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las marcas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

POB MAYOR: P. LEBEAULT, 103 y 105, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

"LOS TIROLESES"

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidan se tarifas á las oficinas

Conde de Romanones (antes Barriouey), núms. 7 y 9, entres

Disos anublados, Blanca Navarra, 6 y 8, Gran Coch., por servicios, Mendizábal, 87.

LAS VERDADERAS PASTILLAS con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de **MICHY** se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARREDOBORA DE VICHY.

Digestiones difíciles Males de Estómago

ESTACION DE LOS BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre Baños, Duchas, Casino, Vestíb.

Jarabe de Gibert y grabas de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, altamente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores, Augendre Maisons-Laffite, Paris.

PROFESOR—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. **Argensola, 2, 4.º**

bía apuntado, por espacio de una semana, y tan pronto con pluma como con lápiz, los gastos que había hecho por el camino.

—¿Y ese papel fué entregado á la justicia?

—No tal, mi padre lo guardó y yo lo he guardado después.

—¿Ah! ¿le habéis guardado?

—Sí, con otra porción de papelotes viejos; si os quedáis aquí hasta mañana os lo enseñaré.

—No es probable—dijo el comisionista,—yo de una ó de otra manera necesito partir; tengo negocios que me obligan á ir á Aviñon, aunque debiera ir al otro lado del río y tomar el camino de hierro.

—Es igual—dijo el anciano parlan-ehín,—siempre aguardaréis hasta el día y os basearé el papel y le veréis.

Guillermo, que durante este relato había acabado por cenar con los viajeros, se levantó y dijo:

—Voy á desengañar, mi amo, porque ya véis, desde que mi hijo está al frente de los negocios, he quedado reducido á mezo de cuadro.

Juan Pointou y su mujer le amenazaron con la acción y la mirada; pero el maligno anciano salió riendo y murmurando:

—¡Bah! siempre serán unas cuantas personas más á saber la historia.

M. de Valsserres y Pablo se habían esquivado fuera de la sala.

Con pretexto de fumar un cigarro se habían salido de la posada y se dirigieron hacia las orillas del río.

Los dos iban silenciosos y preocupados.

—Y bien, señor, ¿qué pensáis de esto?

—dijo Pablo, que fué el primero á tomar la palabra.

—Que esa historia parece ajustarse

perfectamente á los fragmentos de la carta quemada. ¡José! ¡los cien mil francos!, todo conviene.

—Tengo la misma convicción y no dudo que ese contrabandista era mi abuelo.

—Pero no tenemos pruebas.

—Es verdad.

—Sin embargo, una por lo menos será fácil de adquirir.

—¿Cuál?

—Vos tendréis sin duda algunas notas cortas ó cualquier fragmento con letra de vuestro abuelo.

—Sin duda, pero no aquí, sino en París, en mi secreter; allí por unas compras, se cruzó entre mi abuelo y un escribano de Champagne toda una correspondencia que conserve.

—Pues bien, es preciso poseer ese papel de que habla el posadero.

—¿Y cómo?

—Comprándole.

—¿Y después?

—Después enviaremos á Antonio á París á buscar esas cartas de que habláis, y si convienen las cartas, ya no habrá duda ninguna.

—¿Y dónde estaremos entre tanto?

—Aguardaremos á Antonio en Aviñon, porque si la duda que tenemos resulta cierta, no será á Italia á donde es preciso ir.

—¿Ah! ¿á dónde?

—A Saboya—dijo M. de Valsserres,—allí encontraremos sin duda los descendientes de M. de San José.

—Creo que hay una cosa más sencilla aún que hacer,—dijo Pablo.

—¿Cuál?

—Puesto que este asesinato debió hacer ruido en San Andeol, aún habrá alguien que se acuerde y nos pueda dar detalles; el marqués, que era un noble de estas cercanías no se procuraría esos

cien mil francos de renta de sus propiedades sin que mediaran documentos públicos de que encontraríamos copias en las notarias de la provincia.

—Es verdad.

—Gracias á esos documentos, sabremos con seguridad en qué punto de Saboya se había casado el marqués y contaba seguir viviendo; por lo tanto, creo que debemos modificar nuestro itinerario, y en lugar de bajar hasta Aviñon dirigirnos á San Andeol, dejando partir á nuestros compañeros.

—Soy de vuestra misma opinión.

En aquel momento oyó resonar la campana del barco de vapor, y después una luz brilló en el río, dirigiéndose en línea recta hacia la posada del Caballo Castaño.

Era un bote con su farel.

Los hombres de la tripulación iban á prevenir á los viajeros que la crecida se iba manifestando rápidamente y el vapor podría ponerse en marcha en muy poco tiempo.

Ninguno de los viajeros se había acoastado, más que la baronesa de Morgan y su hijo.

La izquierda historia contada por el anciano Guillermo no era la más á propósito para inspirar á nadie deseo de pasar la noche en el Caballo Castaño.

Así, pues, el pintor y los dos comisionistas dirigieron al punto á bordo del vapor. M. de Valsserres y Pablo, con pretexto de no despertar á la pobre baronesa, dijeron que se quedarían hasta el día siguiente.

Después que partieron la mayor parte de los viajeros, Pointou y su mujer se fueron á dormir, dejando al anciano en conversación junto á la chimenea con M. de Valsserres y Pablo Morgan.

Una mañana, á las ocho, después de los sucesos que acabamos de referir, León de Courtenay concluyó su atavío de la mañana, cuando le entraron una carta de Ancey, en Saboya.

Reconoció al punto la letra y dijo con ademán de asombro:

—Decididamente estas gentes están trastornadas; les despidió en la estación del Mediterráneo para ir á Italia y ahora resultan en Saboya.

Aquella carta, que trascribimos íntegra, decía así:

«Mi querido amigo:

Hemos encontrado la posada en cuestión; es una casa aislada á orillas del Ródano, á pocos pasos de San Andeol. Allí se ha cometido el crimen; la víctima se llamaba el marqués de San José, y un contrabandista que le asesinó era... ya adivinas quién.

He podido dudar por algunos días, porque la justicia no ha podido informarse de su nombre, pero me he procurado un papel escrito por el tal contrabandista, y confrontado esta letra con algunas cartas que yo conservaba, me ha dado la completa seguridad.

Encontrada la posada, descubierto el crimen, era preciso buscar á los herederos del infortunado marqués, y en una escribanía de San Andeol hemos hallado una escritura de venta, hecha por el marqués de San José la antevíspera de su muerte.

En esta escritura, el marqués hacía constar el nombre de su mujer, Berta Solange d'Aprenment, y el domicilio que había escogido en el extranjero, en Ancey.

M. de Valserrres, Paulina y yo he-